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Dotyczy: odpowiedzi na interpelację Posła Bronisława Foltyna (znak: K10INT15464)
Temat: podjęcie pilnych działań dotyczących gwałtownie wzrastającej populacji dzików

Pan
Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

w związku z interpelacją nr K10INT15464 Posła na Sejm RP Pana Bronisława Foltyna, 

przekazuję odpowiedź w zakresie kompetencji Ministra Klimatu i Środowiska.

Ministerstwo Klimatu i Środowiska otrzymuje sygnały dotyczące problemów generowanych 

przez dziki poza obszarem naturalnego występowania, zwłaszcza na terenach 

administracyjnych miast. 

Obecnie obowiązujące przepisy – w szczególności art. 45 ust. 3 ustawy – Prawo łowieckie1 – 

umożliwiają podejmowanie działań w sytuacjach problematycznych. Zgodnie 

z tym przepisem starosta, w przypadku występowania szczególnego zagrożenia 

dla prawidłowego funkcjonowania obiektów produkcyjnych lub użyteczności publicznej, 

może w uzgodnieniu z Polskim Związkiem Łowieckim wydać decyzję o odłowie, odłowie 

wraz z uśmierceniem lub odstrzale redukcyjnym zwierzyny, również na obszarze 

administracyjnym miasta.

Praktyka stosowania tego rozwiązania wskazuje na problemy z jednoznacznym określeniem 

odpowiedzialności za wykonanie odstrzału redukcyjnego i jego finansowania. 

Mając na uwadze istniejące rozbieżności w interpretacji przepisów w zakresie realizacji 

działań wynikających z art. 45 ust. 3 ustawy – Prawo łowieckie, w tym rozstrzygnięć 

Regionalnych Izb Obrachunkowych (dalej: „RIO”), Minister Klimatu i Środowiska zwrócił się 

do Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji, sprawującego nadzór nad RIO, 

z wnioskiem o przekazanie stanowiska tut. resortu do ww. organów celem przeprowadzenia 

pogłębionej analizy i ujednolicenia stosowanego orzecznictwa, co może wpłynąć 

na umożliwienie skutecznego prowadzenia działań mających na celu odłów, odłów wraz z 

uśmierceniem lub odstrzał redukcyjny zwierzyny.

Tematyka postępowania ze zwierzętami na obszarach zurbanizowanych była przedmiotem 

II posiedzenia Zespołu do spraw zmian systemowych w łowiectwie – organu pomocniczego 

Ministra Klimatu i Środowiska, którego zadaniem jest wypracowanie rekomendacji do zmian 

1 Ustawa z dnia 13 października 1995 r. – Prawo łowieckie (Dz.U. z 2025 r. poz. 539).



przepisów prawa w zakresie łowiectwa. Podczas dyskusji podnoszono kwestie ograniczeń 

i ryzyka prowadzenia odstrzału dzików w miastach. Wskazywano m.in.  na niską motywację 

myśliwych do wykonywania odstrzału redukcyjnego (brak korzyści finansowych 

lub rzeczowych), podwyższone ryzyko oddawania strzałów w przestrzeni zurbanizowanej 

oraz obciążenia organizacyjne związane z prowadzeniem odstrzału w pobliżu zabudowań. 

Działania Ministerstwa Klimatu i Środowiska zmierzają do wypracowania rozwiązań 

niwelujących wskazane problemy i usprawnienia procedur reagowania na obecność dzików 

w miastach.

Należy także zaznaczyć, że sposób postępowania ze zwierzętami pojawiającymi się 

na terenach zurbanizowanych leży na styku kilku ustaw, będących w gestii Ministerstwa 

Klimatu i Środowiska (ustawa – Prawo łowieckie), Ministerstwa Rolnictwa i Rozwoju Wsi 

(ustawa o ochronie zwierząt2) oraz Ministerstwa Spraw Wewnętrznych i Administracji 

(ustawa o samorządzie gminnym3). Realizacja postulatu dotyczącego wzmocnienia roli 

samorządów w reagowaniu na problem nadmiernej populacji dzików leży w gestii 

Ministerstwa Spraw Wewnętrznych i Administracji.

Z wyrazami szacunku 

Z up. Ministra

Krzysztof Bolesta
Sekretarz Stanu
Ministerstwo Klimatu i Środowiska
/ – podpisany cyfrowo/

Do wiadomości:

1. Departament Spraw Parlamentarnych w KPRM.

2 Ustawa o ochronie zwierząt z dnia 21 sierpnia 1997 r. (Dz.U. z 2023 r. poz. 1580 z późn. zm.).
3 Ustawa o samorządzie gminnym z dnia 8 marca 1990 r. (Dz.U. z 2025 r. poz. 1153 z późn. zm.).
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